

AÑO III - 3.ª EDICIÓN - NÚM. 605

DIARIO DE LA TARDE

INDEPENDIENTE

Y DE CULTURA POPULAR

PRECIOS: Díos más económicos. - Nuevo
salto, 5 cts. - Atención, 10 cts. - Anuncios y Co-
municados a precios económicos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Núms. 24 y Colón, 17

NO SE DEVOLVÉN LOS CRÉDITOS
EXPIRADO, NI SE PUEDE RECUPERAR
AUNQUE NO SE PUBLIQUE

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

TIRADA: 9.000 EJEMPLARES

Fábrica de Tabacos

EL NUEVO JEFE

Vamos á dar hoy, una vez más, prueba patente de la imparcialidad que rige todos nuestros actos. Tenemos entendido, que el actual administrador-jefe de la fábrica de Tabacos, D. Ramón González Carcedo, en los contados días que está desempeñando su cargo, ha dado pruebas manifiestas de encaminar toda su gestión, á mejorar la situación de las operarias y operarios que están á sus órdenes.

Ya sabíamos nosotros que el Sr. González Carcedo, se desvive por atender cuantas necesidades merecen ser atendidas, y prueba de ello es, el articulito que los obreros de la Fábrica de Tabacos de Santander, publican en el periódico «Unión Tabacalera», órgano de los obreros de las Fábricas de Tabacos de España y que se publica, en la Coruña.

Dice así el indicado artículo:

«Compañeros de Unión Tabacalera.

«En breve tendremos que lamentar la marcha del más respetado de los jefes, del hombre bondadoso que, con su cariñoso y amable trato, ha hecho que, sendamos amigos á cumplir con nuestro deber; del hombre que, con incansable solicitud ha cuidado siempre de subvenir á nuestras necesidades morales y materiales, haciendo llevadera la vida del trabajo.

«Son tantos los beneficios que ha repartido entre nosotros con mano pródiga; son tales los mejores de agradecimiento que todos y cada uno tenemos hacia él que, además de jefe, podemos y debemos apellidar bienhechor del personal todo de la fábrica, que mereceríamos con justicia el dictado de ingratos y la conciencia misma reprobaría nuestro proceder, si con un acto de respiroso achegón, no hicieramos patente al señor don Ramón González Carcedo, que deja en Santander tantos agradecidos servidores como operarios y operarias que trabajan en este establecimiento.

»Fábrica de Tabacos de Santander, 15 de Diciembre de 1912.

LOS OBREROS DE LA FÁBRICA.

Puesto que el Sr. González Carcedo ha sabido captarse también en Alicante el cariño de las operarias, vamos á permitirnos lla-

marle la atención sobre algunas deficiencias que creemos procurará corregir.

En primer término, y no sabemos porqué razón, ahora trabajan las cigarreras, á lo sumo, medio mes, y algunas de ellas dos ó tres días á la semana, siendo así que antes el trabajo abundaba y se trabajaba sin descanso alguno.

¿A escacéz de trabajo á qué obedece? Ya decimos que ignoramos la causa; el caso es que las operarias ganan sueldos mezquinos, insuficientes para atender á las necesidades más apremiantes de la vida.

Evite el actual administrador-jefe esta anomalía; proporcione todo el mes trabajo, y se ganará el aplauso de todos, porque realizará una buena obra.

Las honradas obreras, necesitan una protección decidida, pues hace tiempo que se las tiene en el mas completo abandono, y ello es injusto.

También debe el Sr. González, protestar de la pésima calidad del Tabaco, que para su elaboración, se envía á esta fábrica, pues además de ser un perjuicio para el consumidor, lo es para las operarias, que con malos materiales, no trabajan tan rápidas y seguras como con tabaco bueno.

El que aquí se elabora, es una indecente porquería, que desdora nuestra fábrica, cuya elaboración ha tenido siempre fama de ser una de las mejores de España.

Y basta por hoy.

Ya nos daremos por satisfechos con que se atendiesen las dos peticiones que en beneficio de las operarias formulamos en este escrito.

TOS Cereza seca y completa pasó el Jueves Entierro-bautizo con Rosario y Bresciano, preparado por el farmacéutico P. Bello. - De vez en cuando Permeante, y el per Meyer en el doctor, Beyer 12. - Dijo el Dr. Seler, plaza de San Cristóbal, 12.

Invierno

Encerrado en mi cuarto de estudio, extiendo mi vista á través de la ventana y contemplo el paisaje de este día de invierno; al contemplarle he sentido una nostalgia profunda.

Leyendo mi vista al cielo y observo las nubes que pasan lejos, unas veces blancas

28 de Enero de 1913

TRES EDICIONES DIARIAS

y otras oscuras y cenicientas, las más pequeñas y solitarias como bandadas de gallinas grullas que pasan lejos, muy lejos, y que van, porque se ensientan, tristes muy tristes; al oírlos me pregunto:

Con el invierno pasa todo... aquellas hojas lejanas que vemos debatirse orgullosas formando la fronda de agradable bosque, caen en el día de invierno débiles y amarillentas al viento soplo de su cenajo y las hace volar á merced del torbellino que las eleva en espirales, para humillarlas, luego arrastrándolas por el polvo. ¡Qué reflexiones más tristes me trae este, que ahora revolotean por mi ventana y donde irán?

¡Qué malo alrededor las levanta con tanta impetuosidad y por qué ese empeño en pasar ante mí! Y no son las mismas, se levantan en remolino, se agitan, cruzan y pasan para no volver más y pienso, que son el retrato de la vida humana que se agita también y pasa sin dejar huellas de su paso y sin saber donde ir, y mis ilusiones... mis ilusiones que apesar de mi juventud se van, como las hojas, amarillentas, desgarradas, de valoz estremecidas.

Y a anocheciendo, el viento de la noche, rugiendo ya destrenzando las aguas finas que cesan de los cielos y que azotan los cristales de mi ventana, y ya en las oscuridades de esta terrible noche de invierno y traídos por el vendaval, llegan hasta mi gemidos lastimeros, tristes lamentos del pobre, clamores de su miseria que el viento se complica en tragar entre sus ondas...

Vosotros, los que vivís en la abundancia, los que estéis bien abrigados, los que paséis el invierno sin temores ni inquietudes, soldaditos amargos que gritáis, lloráis y amenazáis al mismo tiempo.

Y a anocheciendo, el alba anuncia con sus suaves respiraciones el amanecer del día, he dirigido mi vista á la superficie de la tierra y la he visto cubierta de blanco, manito bianquísimo de nieve pura, como las hojas de la azucena al abrirse al beso de la mañana, su color es bello, su superficie tersa y transparente, los promontorios se han puesto al nivel de la llanura, ¡ay! como la nieve son las ilusiones, como ellas se deshacen, al tocarlas.

Que frío es el paso del invierno por la tierra, feli tesoro del invierno de la vida; con el primero á pesar de sus nieblas gruesas reímos adormecidos por seductoras esperanzas de una bella primavera, con el segundo nos entristecemos porque no trae esperanzas, en el todo es triste, silencioso, pasa como las nubes altas, muy altas y calladas.

En todo es fuerza y plenaria, pujanza que se eleva viéndole sin acordarse del

morir; el otro por el contrario es la hija amarillenta que ha de caer al seplo de la segur, para ser transportada después al borde de una tumba ¡Qué triste, qué triste son ambos inviernos! Y vendrá el 10 de Abril - ADOLFO LARROSA.

De Larache

Ha fondeado esta mañana en este rincón el transporte de guerra «Almirante Lobo», conduciendo el Coche Jefe Superior de estas fuerzas, D. Manuel Fernández Silvestre, a varios Jefes y Oficiales que regresan una vez terminada la licencia de Paestum, fuerzas de infantería de marina para cubrir las vacantes que existen y de Guardia Civil para prestar sus servicios en este territorio.

Fueron al muelle á esperar al Sr. Silvestre todos los Jefes y Oficiales de la plaza y un numeroso gentío.

EL CORRESPONSAL.

El Condado de Bureo

Gran carlino en Ferretería, Quincalla y Batería de escuadra de Antonio Ivera... Méndez Méndez, 14

El abandono municipal

LA CALLE DE RAMALES

Poco taller, casi ninguno, que tengan la importancia que para la vida de la población tiene la de Ramales, están tan abandonadas como ésta.

Sin obligado de acceso al pintoresco barrio de Benalúa y por esta causa una de las vías de mayor tránsito, debiera estar perfectamente urbanizada, no siendo así, mereced el abandono en que el Sr. Soto, ex alcalde de Alicante, ha tenido todos los servicios al municipio encomendados.

Empiezaremos, pues, de nuevo nuestra campaña y veremos si el actual alcalde, extiende la acción bienhechora que lleva á cabo en el barrio de San Antón, á los demás sitios de la capital.

La calle de Ramales no tiene, en su mayor parte, aceras, carece de barrones y parteras, no conoce la limpieza pública y no saben sus vecinos, en que consiste la pavimentación.

Para subsanar éstas deficiencias, le bastan al Sr. Ramos dos cosas: voluntad y poco dinero.

Según las ordenanzas municipales, el Ayuntamiento puede obligar á los dueños de todas las fincas enclavadas en la citada calle, á la pavimentación de los trozos de acera correspondientes al inmueble de que

son proletarios. ¿Por qué razón no les obliga?

Hasta aquí una grandísima mejora que al municipio no le costaría ni una peseta.

Envíe dos ó tres obreros para que arreglen barrotes y pasarelas, ordene al encargado de la limpieza pública que alguna vez den una vuelta por allí los carros de riego y para dejar dicha calle como deba estar, manda que se tiven más cañones carros de piedra.

Todo esto representa muy poco dinero a la par que un beneficio grandísimo, no sólo para la calle de Ramalén, sino para el barrio de Benalús, si que, por no franquear el barranco que con el pomposo nombre de calle le une con la capital, los días de lluvia por el barro y los que no llueve por el polvo, dejan de visitar innumerables familias.

J.

Ferretería, Quincalla y Salería de Cesina de Agustín Mera, Mayor, 38
y San Blas, 1.

Lucha entre el capital y el trabajo

BUENOS AUSPICIOS

En ninguna ocasión hemos querido ser óbices para que fueran llevadas á la práctica las buenas ideas y sanos proyectos de las autoridades en cualquier orden de ideas, de aquél que, hoy, que seguir informes que consideramos fidedignos, por dimanar de donde dimanan, nuestra primera autoridad civil ha tomado cartas en el asunto de la huelga de metalúrgicos y lo que es más, premiando hallar la fórmula de concordia en este conflicto, hemos de abstenernos por completo en emitir juicios que, quizás apesar de estar inspirados en la mejor buena fe, pudieran en el orden moral, influir en el ánimo de los litigantes de maneras diversas, y ser esto un motivo de que alarguas de las dos partes, degusse su actividad.

Además, nuestra labor periodística hasta demostada está, hemos estado y seguimos estando al lado de los operarios, por considerar que la razón estaba y sigue estando de parte de los mismos.

Hemos hecho sin temor á amenazas ni represalias, opinión á favor de los huelguistas y de igual modo confiamosmos, de no impedirlo la razón anteriormente expuesta, toda vez que éstos, en un principio y actualmente solo piden, lo que por derecho propio les corresponde.

Porque ¿qué significa el hecho de pedir reconocimiento de la sociedad, sino el ejercicio de un derecho conseguido en la Constitución española y en algunas otras leyes especiales?

Derecho que el burgués ejerce y así venimos la asociación ó monopolio del tabaco; la asociación ó anterior monopolio de cereales, la asociación ó trust azucarero, etcétera, etc., asociaciones á las que el proletariado, por el hecho de elevación de precios, mira con prevención, cosa no niega el derecho que asiste al capital.

¿Y por qué el capital, no sólo ha de mirar con prevención la organización obrera, sino que pretende destruirla?

¡Acaso no existe el mismo derecho al capital que al obrero para unir sus afines

y procurar el mejoramiento de sus intereses?

Cuestión es esta para tratarla en algunos artículos, pero por hoy, no insistimos en la misma, puesto que en la lucha, objeto de esta campaña interviene y con buenos deseos, además de los señores que ya conocemos, el digno gobernador civil.

MIGUEL

Partos José Grau Santacana, profesor de grecas. Alfonso. Academia de dependencia, 2000 pesetas cada estancia. San Vicente, 31.

Por los huelguistas

El compañero Delegado de la Sociedad de Dependientes de Barberos y Peluqueros de Alicante, ha recaudado la cantidad de 18'95 pesetas con destino á los huelguistas metalúrgicos.

Cen el mismo fin, han recaudado 14'60 pesetas los operarios de casa de Fajardo; 20 pesetas los de casa Gómez; 2'50 lo de la casa Sra. Viuda de Garrigós y 3 pesetas varios tipógrafos.

También han recaudado 16'25 pesetas los compañeros siguientes:

Ramón Sánchez, 0'50 id.—J. Moreno 0'25 id.—Manuel Martínez, 0'25 id.—Gutiérrez, 0'25 id.—C. Collado 0'25 id.—Miguel Ochover, 0'15 id.—Ángel Molina, 0'25 id.—Lucas Giménez, 0'25 id.—Luis Carretero, 0'25 id.—Nicolás Martínez, 0'10 id.—Una Compañera 0'20 id.—José Lledó 0'25 id.—Antonio Gajardo, 0'25 id.—Rafael Urias, 0'25 id.—Ramón Madrano, 0'20 id.—Bacalao Pastor, 0'50 id.—Arturo Martínez, 0'25 id.—José Gómez, 0'25 id.—Amores, 0'25 id.—Miranda, 0'25 id.—Ricardo Bomba, 0'25 id.—Díaz, 0'25 id.—S. Hernández, 0'50 id.—C. Paestes, 0'25 id.—Madrano, 0'25 id.—A. Raed, 0'50 id.—Pedro, 0'25 id.—Gil López, 0'25 id.—Soler, 0'10 id.—José Pastor, 0'30 id.—Julian Rebato, 0'25 id.—Luis Botella, 0'25 id.—M. Hernández, 0'50 id.—Juan Aguirre, 0'25 id.—E. Martínez, 0'25 id.—D. Alfonso, 0'40 id.—José Miralles, 0'25 id.—Gárrido, 0'25 id.—Juan Diego, 0'25 id.—Antonio Juárez, 0'25 id.—Juan Soriano, 0'20 id.—Eugenio Ortiz Reina, 0'25 id.—Diego Catalán, 0'25 id.—G. Verdú, 0'25 id.—Andrés Gómez, 0'25 id.—Luis Remón, 0'25 id.—Francisco Quesada, 0'25 id.—Manuel Montoya, 0'50 id.—Juan Moller, 0'25 id.—Joaquín San Nicolás, 0'50 id.—A. Cerdán, 0'25 id.—Cayetano Martínez, 0'10 id.—Barrera, 0'25 id.—Serna, 0'25 id.—Manuel Lillo, 0'25 id.—C. Sempere, 0'25 id.—Luis Gómez, 0'50 id.—Cebrían, 0'50 id.—Total, 16'25 pesetas.

BOLSA DEL TRABAJO

OFERTAS Y DEMANDAS

Se confeccionan trajes y prendas sumamente económicas.—Domicilio 12. Se ofrece una leva para cesar toda clase de regalías para salidas y caballistas y trajes para alta y media económica.—Concepción, 4, 2º. Viuda instruida dada coloración en cara de azafatas y secretarias y caballero distinto 6 inscripción de la capilla.—Basílica, 11, piso 1.º derecha.

Sobre la huelga

REUNIÓN

Ayer tarde fueron invitados por los huelguistas asistentes en unión de otros periodistas á una reunión particular, con objeto de ex-

teriorizar de los motivos fundamentales, porque se hallan en huelga.

Nosotros, ya en distintas ocasiones lo hemos repetido en nuestras columnas para ser comprendidos hasta la sociedad por todos y por eso solo nos limitamos á decir, que en la esca Azor se produjo una huelga parcial por despido de un obrero, siendo los demás despedidos por los patronos, según también en un manifiesto lo hicieron público los huelguistas, al poco de iniciar el paro.

Al propio tiempo nos manifestaron, que si nos aclaraban todos los puntos que distinguen patronos y obreros, era con el fin de que tuviéramos plena prueba de su razón, como que también distingan un derecho fundamental, regidores al propio tiempo diéramos publicidad de ello.

Nosotros que hemos defendido con calor en nuestras columnas, la causa de los obreros, no podemos formar juicios erróneos de sus justas peticiones y por lo tanto nuestra opinión ha de estar de su parte, siempre que como ahora, defiendan sus derechos.

Lo que si veríamos con gusto es, que los patronos cedieran en su intransigencia y que se evitara el expectáculo de un paro general, que diría muy mal de aquellos que lo provocaran por no querer aceptar una cosa que es de justicia.

MAS GESTIONES

Ayer tarde se reunieron á las seis en el despacho oficial del señor gobernador los presidentes comisionados por los huelguistas y los intermediarios de los patronos señores Clemente y Rubert.

La reunión duró desde las seis hasta cerca de las ocho y desde las diez hasta las doce, quedando las cosas como antes estaban, ó lo que es lo mismo, sin haber sido aceptada por el patrono, la base á que contrasta tenacidad se oponía.

En su virtud quedó subsistente si acuerdo del paro total del gremio que ha comenzado esta mañana.

Todos los que componen el gremio de metalúrgicos, que se hallan asociados, han pactificado.

— IMPRENTA —
El Periódico para Todos
Trabajos tipográficos
Precios económicos

El Periódico para Todos
Colón, 11 ... Navas, 24
— ALICANTE —

Noticias

En Madrid donde residía ha fallecido repentinamente el Sr. D. José del Río, ingeniero jefe de Montes en el ministerio de Fomento y hermano político del dignísimo señor Delegado de Hacienda de esta provincia Ilmo. S. D. José Caballero.

El fallecido gozaba de generales simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

El Sr. Pérez Caballero por el parentesco que le unía al difunto, ha recibido grandes

muestras de afecto y de pesame, á las que unimos las nuestras, muy sinceras.

El sábado, al salir de la Fábrica de Tabacos la operaria Teresa Domenech de 68 años de edad y comisillada en la calle Nueva Alta número 39 bajo, perdió 35 pts. 75 cts. importe de los jornales que había cobrado.

Para mayor desdicha, la anciana tiene una hermana enferma.

Si alguien se ha encontrado la cantidad citada, realiza un acto humanitario devolviendo el dinero á su propietaria.

En el correo de anoche regresaron á Madrid los diputados á Cortes Sr. Francisco Rodríguez y Díaz Moreu.

Fueron despedidos en la estación por el Sr. Gobernador civil, el elemento oficial y significados políticos.

A consecuencia de la enfermedad que hace tiempo sufre, ha fallecido la señora dona Rita Segura Alarcón, madre política de nuestro querido amigo don José Tortosa Valls, director de «La Publicidad».

El entierro se efectuará esta tarde á las cuatro, siendo la casa mortuoria, calle Juan Herrera, 62.

Acampáiamos al amigo Tortosa en su justo dolor.

Se encuentra más aliviada de la dolencia que sufre, á consecuencia de haber dado á luz una preciosa niña, la viudeza esposa de nuestro buen amigo, don Federico Navarro.

Descanso á la paciente su rápido y total restablecimiento.

Para que lo entreguemos al niño huerto y enfermo que habita en la calle de la Vereda, ha depositado en nuestra redacción un caballero, un donativo de 50 pts.

Ayer el popular perro «Pito», entregó á la anciana enferma que habita en la calle de Rafael Terol, dos palomas que sacó del mar, donde cayeron heridas por los tiradores del Tiro de Pichón.

Con tales actos de caridad está obteniendo suma popularidad, el simpático «Pito».

En la Junta general celebrada por la Cooperativa ferroviaria de Alicante el 26 del actual, se procedió á la elección de la Junta directiva que ha de regir durante el actual ejercicio; dando el resultado siguiente:

Presidente.—D. Antonio Cerdán Cervera.

Vicepresidente.—D. José García López, y D. Domingo Tomás Maciá.

Secretario.—D. Juan Cañal Hernández.

Vicesecretario.—D. Ramón Pérez García.

Tesorero.—D. Domingo Soler Olivares.

Contador.—D. Anastasio Ortega Ruiz Metas.

Vocales.—D. Juan Díaz Juan, D. Francisco Gómez, D. Antonio Celdrán Frías, D. Manuel Magaña, D. José Pérez Pastor, D. Emilio Botí Gómez, D. Lucio Remón Ruiz, D. Miguel Muñoz Soto, D. Juan Muñoz Navarro, D. Juan Molina Meallor y don Manuel Moya Arce.

Censores D. Rafael Moya Arce, D. José Sáiz Alarcón, D. Miguel Almíñana y Ruiz Alarcón, D. Ramón Iborra Teles, D. Carlos Fuentes Vidal y D. Vicente Pastor Torregrossa.

Se encuentra restablecida de la dolencia que le aquejaba, la señora doña Carmen Serrano de Esteve.

De todas formas lo celebramos.

REGISTRO CIVIL

D. Funcionero.—Ricardo S. García Alarcón, Francisco Ríos Martínez, Agustín Aensa Arias.

Nacimientos.—Juan Maestre Micó Encarnación Medina Ballesteros, Antonio Sánchez Alzola.

Matrimonios.—Ninguno.

COCINA ECONÓMICA

Cocida para asistencia día 29.—Sopa de carne con garbanzos y patatas.

PÉRDIDA.—En la inspección de Seguridad ha presentado el guardia núm. 244 unos lentes con funda de cuero encontrados en la vía pública y que se hallan a disposición de su dueño.

Encuentra en esta capital D. Francisco Ramallo, Registrador de la Propiedad de Dennia.

Desde Elche Asociación de escrigos diarios para difundir y Valencia, en combinación con todos.—Se responden de los escrigos.—Calle del Teatro, 13, Elche.—Plaza de Valencia, Magdalena, 33.

Denuncia grave

Miguel Santacruz Seguí, habitante en la calle de la Huerta, núm. 66, ha presentado una denuncia en el Gobierno Civil, en la cual manifiesta que el día 13 del actual a su hija Josefina Santacruz Bafios de 16 años de edad, la raptó Rafael Terol Requejo, viéndose para ello de engaños, llevándola a Elche, en donde con promesas de casamiento consiguió abusar de su honestidad y que una vez sacerzada el triunfo en sus descos, la abandonó, viéndose obligada Josefina a volver sola a su domicilio.

En virtud de esta denuncia, Rafael Terol ha sido detenido y puesto a disposición del señor Juez de Instrucción del partido.

Desde Villa-Lucía Rafael Terol, al

Vinos y Aceites.—Vino clásico desde 1872 garantía sin adelanto, los 11 litros y medio

— Servicio a domicilio —

Advertimos a nuestra numerosa clientela, que los proveedores de este vino no distinguen por el nombre de VILLA-LUCÍA, que llevan en la gama. Recibimos esta advertencia para evitar las muchas equivocaciones que hoy han entrado nuestras tiendas.

Desde Gandía

Más vale tarde que nunca, dice el adagio, y por fin nos ha llegado el turno.

La «Gaceta» del día 24, publica el decreto aprobando el plan de reparaciones de carreteras del Estado, para el año corriente; concediendo un presupuesto de 25.100 pesetas para la reparación del camino de nuestra ciudad al Puerto.

Urgía en realidad la atención que hemos merecido; pues el estado actual en que se halla, mejor permite el nombre de «barranco», que el de camino.

Procedente de Palma Mallorca, ha regresado a Valencia la notable compañía de Opereta y Zarzuela que dirigen los señores D. Leopoldo Gili y el maestro D. Vicente Madrid; en la que figuran nuestros queridos paisanos la aplaudida primera tiple Mercedes Melo y el inteligente partitino Andrés Melo, donde han obtenido brillantes éxitos, actuando en el «Teatro Balear».

El CORRESPONSAL

26 1 13.

Gran Café Español de ENRIQUE LARIBA. Calle Larios, 22. Cafés especiales, desayunos y Lionesas. Jueves y Domingos grandes Convites.

Urol y otros marcas de papel de fumar. Representante, D. Andrés Serranía. Platos, 7.

Vulgarizaciones científicas

CONTEMPLACIONES

En una de estas noches de la clara luna de Enero, salió a contemplar el hermoso espectáculo del amanecer de este, surgiendo del colossal espejo que le ofrece nuestro tranquilo y sereno Mediterráneo.

Veréis asomar el luminoso globo de fuego y convertirse en argentado y deslumbrante disco a medida que se va elevando.

En otro que no fuera nuestro privilegio de, clima sería esto quizás un sacrificio que pudiera restarle adeptos a tan agradable contemplación, pero aquí donde la pívida Naturaleza nos construyó abruptas montañas en forma de murallas que nos resguardan de los inclemencias de los vientos Norte, y teniendo bajo nuestros pies el tumultuoso mar temiendo el ambiente con suave aliento, este paseo más que sacrificio será ejercicio higiénico y agradable.

¿Perdónde la Luna de Enero reputa como la más clara?

Nuestra tierra, el soberbio globo que habitamos describirá usualmente su órbita elíptica al rededor del Sol y para el día 1.º Enero por el Perihelio ó sea el punto más cercano al astro del día, recibiendo por lo tanto en dicha época mayor cantidad de luz y calor que en el resto del año. Esta circunstancia, es la determinante de que se haga coexistir en ese momento el principio y fin de los años.

La Luna, compañera inseparable de la tierra, en su peregrinación recibe también en esta época mayor cantidad de luz del astro Rey y por lo tanto nos la refleja con mayor intensidad.

Hasta ahí porque es más clara en Enero y Diciembre que en los demás meses del año.

Las personas menos instruidas preguntarán y ¿cómo si estamos más cerca del Sol y recibe la tierra más calor ahora que en Julio, nos ocurre precisamente aquello co-

mo? Esto obedece a la inclinación del eje de la tierra.

Este, a la vez, que describe su órbita en un año, gira alrededor de sí mismo cada día, pero la dirección de este eje de giro no es perpendicular a la Eclíptica ó plano de la órbita, sino que está inclinado algo más de 23 grados (apuntando a la estrella Norte) y esta inclinación, por causas un poco largas de explicar en este ligero bosquejo, hace que el hemisferio Norte en que nosotros habitamos, reciba menos luz y calor en esta estación, recibiéndoles, en cambio aumentada el Sur ó sea los argentinos y cálidos pueblitos aquellas latitudes.

Así, aquellos reciben por lo que afecta a la inclinación del eje y a igual latitud igual calor en 21 de Diciembre que nosotros en 21 de Julio, más a este se suma en ellos y resta en nosotros el que depende de la mayor proximidad ó alejamiento del Sol, el cual aunque de escasa importancia comparado con la otra causa, tiene su valor apreciable.

A las personas ilustradas nada les ofrecemos en estos modestos apuntes, mas al pueblo, avide de saber y de elevar su nivel cultural, puede ello despertarla meditación que dan en su día óptimos frutos.

Dirán algunos, el labrador, el artesano, poso prevecho pedirán sacar de estos conocimientos, cuando puede ocurrir todo lo contrario, pues encuadrada su mente por otros derroteros y guindadas por él las más leales de estas elevaciones del espíritu, irá abarcando mayor campo y se dará cuenta de muchas verdades útiles que pasaba pidiendo sin veras bajo sus pies.

El labrador que para proveer sus necesidades ó las de sus cultivos busca el preciado líquido en las entrañas de la tierra ¿qué garantía de acierto ha de guiar sus pasos si ignora qué leyes rigen la distribución de estos sobre la tierra?

Y aun no será lo peor que las ignore si no que tenga conceptos erróneos formados de la precedencia de estas como los de que

vienen de mares más altos según unos ó de que la tierra las absorbe del fondo en forma de esponja para servirla al pleno de los manantiales según otros.

Si los que saben, los que valen para dar estas explicaciones (no este modesto eructo) al Pueblo, pudieran proporcionarle algunos ratos, tan sabroso alimento, quien sabe si a fuerza de constancia resurgiría en este, una nueva vida, plena de entusiasmos, en vez de este languidecimiento en que vemos que día tras día se consume nuestra desgraciada España.

Hacen falta muchas escuelas, muchos maestros, todos lo sabemos, pero mucho podría hacer también la Prensa si dedicara parte de sus columnas al problema de la enseñanza.

El hecho de no ser esta impuesta y obligada como en la escuela, podría ser un factor para que se asimilaran sus principios con menos esfuerzo.

Alicante 21 Enero 1913.

Círculo Médico-Salvadoreño

JUAN ALBERT BLASCO

SOCIEDAD GENERAL

Especialista en enfermedades de la infancia.

—Cursos del Remansamiento por los

maestros de este organismo.

Concierto: se 2 a 1 matines y de 3 a 5 tarde

GRATIS A LOS PORNES

LOS MARTES Y SABADOS DE 1 A 2

Callejón, 1, Soho, derecha

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

